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ВСТУП
Для проведення моніторингу діяльності регіональних

органів виконавчої влади у забезпеченні соціально-еконо-
мічного розвитку територій потрібно здійснювати не лише
аналіз певного переліку показників, що відображають ре-
зультати роботи відповідних органів влади, але задіяти тріа-
ду, яка включала б власне інформацію, її аналіз та конк-
ретні заходи щодо вирішення проблем, що мають місце в
регіонах. На нашу думку, це є завершальним, головним ета-
пом реалізації даного механізму регіонального розвитку.
Оскільки проведення лише оцінки результативності соціаль-
но-економічних процесів є суб'єктивним підходом до вирі-
шення даної проблеми.

АНАЛІЗ ОСТАННІХ НАУКОВИХ ДОСЛІДЖЕНЬ
Проблеми регіонального розвитку і регіональної пол-

ітики наразі широко досліджуються у межах науки держав-
ного управління та економічної науки. Йдеться, насамперед,
про праці таких українських і зарубіжних вчених, як В. Ан-
тонов, В. Бабаєв, М. Бутко, З. Варналій, В. Воротін, В. Геєць,
А. Дєгтяр, В. Мамонова, К. Мезенцев, М. Мельник, М. Пістун,
А. Романюк, В. Симоненко, Т. Уманець, В. Ойкне, Б. Штуль-
берг, ін., в яких визначено основні теоретико-методологічні
засади управління регіональним розвитком і державної ре-
гіональної політики.

ПОСТАНОВКА ЗАВДАННЯ
— обгрунтувати організаційно-структурну модель ме-

ханізму реалізації державної регіональної політики;
— визначити проблему інституційного забезпечення

реалізації державної регіональної політики на регіонально-
му і місцевому рівнях.

РЕЗУЛЬТАТИ
Здійснення регіонального моніторингу передбачає про-

ведення на основі отриманої інформації об'єктивного ана-
лізу динаміки розвитку регіону, зокрема оцінку природно-
економічного потенціалу та галузевої структури господар-

ства, демографічної ситуації, стану трудових ресурсів, рівня
зайнятості, фінансового стану і рівня бюджетного забезпе-
чення регіону, рівня і якості життя населення, економічного
становища підприємств, здійснення реформ, розвитку
різних форм власності, екології та використання природ-
них ресурсів, наявності й використання регіональної влас-
ності для вирішення місцевих соціально-економічних про-
блем і залучення додаткових інвестицій. Точний аналіз по-
трібний, перш за все, для того, щоб не порушити стабільність
та підтримати нові починання у сфері державного впливу на
регіональний розвиток.

Метою аналізу стану регіону є виявлення невикориста-
них можливостей економічного зростання для майбутньо-
го обгрунтування варіантів подальшого розвитку регіону, а
також якості впливу місцевих органів виконавчої влади на
забезпечення соціально-економічного розвитку регіонів.

Теоретико-методологічну основу формування орга-
нізаційно-функціональної структури державного управлін-
ня регіональним розвитком, крім загальних чи загальноси-
стемних принципів (системності, законності, поділу влади,
демократизму, прозорості, правової впорядкованості, нау-
кової обгрунтованості, ін.), складають організаційно-техно-
логічні або структурні принципи. Зокрема, Г. Атаманчук ви-
діляє: структурно-цільові, що відображають закономірності
раціональної побудови "дерева цілей" державного управлі-
ння; структурно-функціональні, що характеризують законо-
мірності та взаємозв'язки побудови функціональної струк-
тури державного управління; структурно-організаційні, які
пов'язані із закономірностями та взаємозв'язками побудо-
ви організаційної структури державного управління; струк-
турно-процесуальні, що дають уявлення про основні зако-
номірності раціонального та ефективного здійснення управ-
лінської діяльності [2, с. 276—278].

Організаційно-структурна модель механізму реалізації
державної регіональної політики відповідає нашій концепції,
й в основу якої покладено передусім структурно-органі-
заційні і структурно-функціональні принципи. Її особливі-
стю є розгалужена система горизонтальних і зворотних
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зв'язків між суб'єктами регіональної політики на усіх рівнях
державної організації.

Одним із головних завдань реалізації політики ре-
гіонального розвитку є створення відповідної інституційної
інфраструктури, розбудова співпраці в трикутнику "місцеві
органи влади — бізнес — наука", створення нових органі-
заційних структур, що здійснюють інноваційну діяльність —
технопарків, інноваційних центрів, бізнес-інкубаторів, інших
трансфертних та інфраструктурних фірм, які сприяють впро-
вадженню нової техніки і технологій у виробництво.

Сутність взаємодії органів управління та бізнесових
структур полягає в узгодженні та інтеграції їх дій на основі
консенсусу інтересів сторін з метою найбільш ефективної
реалізації специфічних функцій кожної з них, досягнення їх
стратегічних цілей і вирішення тактичних завдань, у резуль-
таті чого забезпечується стабільність економічного та соц-
іального розвитку регіону та країни загалом.

Бізнесові структури, володіючи, розпоряджаючись і
користуючись економічними ресурсами, прагнуть забезпе-
чити їх ефективне комбінування і вибір сфери застосування
з метою максимізації прибутковості своєї діяльності. Однак
при цьому вони об'єктивно реалізують ряд латентних сусп-
ільних функцій, відповідно певна частка підприємницького
потенціалу безпосередньо "працює" не тільки на інтереси
бізнесу, а й на інтереси розвитку регіону та суспільства.

До вихідних принципів, на яких повинен формуватися
механізм взаємодії бізнесових і управлінських структур,
можна віднести [5, с. 549]:

— забезпечення консенсусу інтересів сторін, що взає-
модіють;

— легітимність суб'єктів взаємодії;
— двосторонню морально-етичну, матеріальну та ад-

міністративну відповідальність сторін;
— наявність ефективного обопільного мотиваційного

механізму взаємодії;
— оптимальне поєднання форм і методів взаємодії;
— відповідність форм і методів взаємодії рівню розвит-

ку економічної системи та суспільних відносин.
Ефективність функціонування механізму управління регі-

ональним розвитком прямо залежить від рівня співпраці органів
виконавчої влади по усій вертикалі. З іншого боку, Кабінет
Міністрів України як "провайдер" формування та реалізації
державної регіональної політики відповідно до Конституції
України підзвітний та відповідальний перед Верховною Радою
України. У даному контексті це виглядає логічним, коли у ме-
жах компетенції даної проблематики уряд буде звітувати за
проведену роботу та про майбутні кроки впровадження дер-
жавної політики регіонального розвитку перед парламентом
як вищим представницьким органом Українського народу.

Основним суб'єктом управління процесом реалізації
державної регіональної політики має стати Міністерство
регіонального розвитку, створене шляхом реорганізації
Міністерства регіонального розвитку та будівництва із вход-
женням до нього Департаменту регіонального розвитку
Міністерства економіки, завданням якого і має бути розроб-
лення цієї політики. Даному ЦОВВ потрібно надати право
здійснювати у межах компетенції координацію та контроль
учасників проведення державної регіональної політики, у т.ч.
інших центральних органів виконавчої влади. Така не-
обхідність не була врахована під час розроблення та зат-
вердження положення діючого Міністерства регіонального
розвитку та будівництва. Окрім того, змістові напрями і кон-
кретні форми та методи взаємодії по горизонталі у сфері
регіонального розвитку мають бути передбачені в положен-
нях практично усіх ЦОВВ.

Важлива роль відводиться Фонду регіонального та місце-
вого розвитку — представницькому органу всіх зацікавлених
центральних органів виконавчої влади — при Міністерстві.
Фонд має виступати партнером для недержавних учасників

державної регіональної політики, створюючи умови для ефек-
тивного ведення економічної діяльності суб'єктами господа-
рювання та фінансово підтримуючи їх діяльність.

Зважаючи на те, що роль місцевих органів виконавчої
влади у реалізації державної регіональної політики на місцях
є визначною, приділено значну увагу взаємодії у системі
органів державної влади по лінії "центр — регіон" з вико-
ристанням запропонованих у першому і другому підрозділі
даного розділу механізмів стимулювання та контролю регі-
ональних органів виконавчої влади у забезпечені ними соц-
іально-економічного розвитку відповідних регіонів.

Найнижчою ланкою владних взаємовідносин у реалі-
зації державної регіональної політики мають стати органи
місцевого самоврядування як представницькі органи тери-
торіальних громад, усіх громадян, що проживають на відпо-
відних територіях.

Передбачена тісна співпраця органів публічної влади з
неурядовими організаціями через систему консультативно-
дорадчих органів, інші механізми міжсекторного партнер-
ства.

З метою вироблення ефективних, оптимальних рішень,
які будуть враховувати інтереси усіх "гравців" регіональної
політики, доцільно відновити діяльність формально створе-
ної у 2006 році Ради розвитку регіонів як консультативно-
дорадчого органу при Кабінетові Міністрів України. Було
проведено 21 грудня 2006 року перше і єдине засідання Ради
розвитку регіонів. Разом з цим, урядове рішення про його
діяльність досі чинне. До складу даного органу включено
Прем'єр-міністра України — Голова Ради, два заступника
Голови — Перший віце-прем'єр-міністр України та Віце-
прем'єр-міністр України, члени Ради — керівники зацікав-
лених центральних, регіональних органів виконавчої влади,
а також, Голова Верховної Ради Автономної Республіки
Крим, голови обласних рад, Севастопольської міської ради,
міські голови найбільших міст країни.

При дослідженні діалогу "влада — бізнес" науковці зде-
більшого акцентують увагу на малому і середньому бізнесі.
Це виправдано, якщо питання розглядається в контексті
формування середнього класу, розвитку громадянського
суспільства. Водночас за умов інтеграції національної еко-
номіки у світову економіку стрімко зростає роль великого
капіталу (фінансово-промислових груп) як економічного,
політичного та соціального інституту. Прикладом може бути,
зокрема, інвестування у сферу охорони здоров'я Фондом
"Розвиток України" Р. Ахметова, у Дитячу лікарню майбут-
нього, що планує збудувати Фонд "Україна 3000". З огляду
на це до складу Ради розвитку регіонів мали б бути вклю-
чені і представники бізнесових об'єднань (Рада підприємців,
Ради інвесторів, Асоціації банків України тощо), певних
фінансово-промислових груп.

Історія виникнення фінансово-промислових груп та по-
дальша їх трансформація у фінансово-політичні угрупуван-
ня зумовлені об'єктивними та суб'єктивними чинниками пе-
рехідного періоду. Їх існування стало характерною ознакою
періоду так званого "початкового накопичення капіталу"
фактично для всіх пострадянських країн. Водночас у краї-
нах Центрально-Східної Європи становлення великого
бізнесу відбулося у контексті основних принципів демокра-
тичного та відкритого суспільства, що передбачало макси-
мальне відокремлення бізнесу від влади (проте не від пол-
ітики), створення формальної інституційної системи взаємо-
відносин у трикутнику "влада — фінансово-промислові гру-
пи — суспільство" [7, с. 5]. Саме цьому має сприяти Рада
розвитку регіонів при Кабінетові Міністрів України.

Останнім часом ситуація для функціонування фінансо-
во-промислових груп ускладнюється через зовнішні чинник,
зокрема через боротьбу міжнародних структур з відмиван-
ням "брудних" грошей в офшорах. Тому фінансово-політичні
групи змушені легалізувати свою економічну діяльність, пе-
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реходити до прозорих схем, повертати гроші з-за кордону,
вкладаючи їх у вітчизняну промисловість, що дасть змогу
позиціонувати великий капітал як основне джерело створен-
ня нових робочих місць у країні [7, с. 128].

Враховуючи той факт, що фінансово-промислові групи в
Україні мають чітко виражені три виміри, тобто не лише за-
гальнонаціональний і транснаціональний, а й регіональний
(формувалися регіональними елітами, свою господарську
діяльність здійснюють на відповідних територіях), їх потрібно
розглядати і як суб'єкти регіональної політики. Тому доціль-
но активізувати роботу щодо посилення взаємодії місцевих
органів влади з великими бізнесовими об'єднаннями.

Важелем залучення великих корпорацій до вирішення
пріоритетних завдань державної політики має стати деякою
мірою "лояльність" держави до непрозорості нарощених
ресурсів вітчизняних фінансово-промислових груп. Доціль-
ними можуть бути поглиблення процесів легалізації капі-
талів, проведення амністії капіталів, політично-правове виз-
нання даних структур, що забезпечить захист активів від
силового апарату держави. Крім того, загальновизнаними
у світовій практиці є підтримка державою великих корпо-
рацій на зовнішніх ринках, створення своєрідної системи
державного протекціонізму.

Залучення великого капіталу до прийняття управлін-
ських рішень у державній політиці сприятиме залученню їх
ресурсів (інвестицій) у пріоритетні галузі регіонального роз-
витку. У свою чергу, фінансово-промислові групи зацікав-
лені у сприятливих умовах для ведення господарської діяль-
ності та стабільних прибутках від її здійснення. Держава має
спрямувати увагу найбільших бізнесових груп країни та й
інших країн на проблемні зони території нашої країни, од-
ночасно зацікавивши їх у необхідності здійснення економі-
чної діяльності саме на даних територіях.

Визначальною в даній моделі є в цілому роль суб'єктів
господарської діяльності, які мають займати активну пози-
цію у напрямі забезпечення соціально-економічного розвит-
ку території. Важливим вважається створення мережі
агенцій регіонального розвитку, завданням яких є поєднан-
ня потреб регіону та держави, надання практичної та мето-
дичної допомоги суб'єктам введення господарської діяль-
ності та органам влади відповідних територій.

Головною особливістю державної регіональної політики
мають стати поєднання державних та приватних інтересів у
реалізації політики регіонального розвитку, а також питання
забезпечення зв'язків та інформаційного обміну між наукою
та діловими колами з питань впровадження нових технологій.
Особливо це стосується малих та середніх підприємств. Малі
та середні підприємства завдяки своєму динамізму забезпе-
чують швидке технічне переозброєння та реструктуризацію.
Тому одним із елементів регіональної інноваційної програми
має стати створення інформаційно-консультативних центрів
з передачі інноваційних технологій [6, с. 29].

Новим для України, проте добре апробованим в євро-
пейських країнах напрямом підвищення конкурентоспро-
можності регіонів має стати комплексний маркетинг регі-
онів та створення їхнього іміджу. Він передбачає створення
державних і регіональних інформаційних систем, які нагро-
маджували б інформацію про регіони, їхній потенціал, по-
треби та конкурентні переваги, зокрема історико-культурні
надбання, презентацію регіонів на міжнародних виставках,
симпозіумах тощо.

Приведення політики регіонального розвитку України
відповідно до принципів і стандартів країн ЄС має здійсню-
ватися поетапно. Для цього необхідне впровадження існую-
чих в ЄС підходів та процедур програмування, фінансування,
моніторингу, застосування стимулюючих інструментів
підтримки розвитку регіонів, адаптація українського зако-
нодавства з питань регіональної політики до відповідного
законодавства європейської спільноти.

Унікальність території (географічне розташування, при-
родні та людські ресурси, кліматичні умови та інше) нашої
країни полягає у наявності можливостей у кожного геогра-
фічного для району одного або декількох напрямів госпо-
дарювання. Потрібно відійти від практики вирівнювання за
рахунок розвинутості інших регіонів. Це хибний шлях роз-
витку, який може привести до негативних явищ — сепара-
тизму. А регіони-реципієнти, які існуватимуть великою
мірою за рахунок інших, не будуть прагнути у повному об-
сязі використовувати свої можливості для забезпечення
соціально-економічного розвитку відповідних територій.

Проблема інституційного забезпечення реалізації дер-
жавної регіональної політики на регіональному і місцевому
рівнях пов'язана із незавершеністю формування системи
територіальної організації влади. На сьогоднішній день
відсутнє чітке розмежування повноважень, відповідальності
та координації діяльності між органами виконавчої влади
та органами місцевого самоврядування на регіональному і
субрегіональних рівнях. Немає належного законодавчого
забезпечення та фінансової бази для вирішення проблем ре-
гіонального і місцевого розвитку. Розбудова системи дер-
жавного управління та місцевого самоврядування на регіо-
нальному і субрегіональному рівнях є багатоплановим, ком-
плексним завданням, вона тісно пов'язана і з проблемою
реформування адміністративно-територіального устрою.
Дослідженню її різних аспектів присвячені праці багатьох
вітчизняних науковців [1; 3; 4].

ВИСНОВКИ
Отже, фундаментом регіонального розвитку має стати

самостійність регіонів щодо визначення цілей свого розвитку
та можливості фінансування заходів для їхньої реалізації
передусім за рахунок власних джерел та залучених інвес-
тицій. Йдеться про те, що основою політики економічного
зростання на регіональному рівні повинно стати раціональ-
не використання трудового потенціалу та виробничих ре-
сурсів, максимальне сприяння розвитку малого та середнь-
ого бізнесу, забезпечення раціонального використання на-
вколишнього середовища.
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